
Rubrica învăţătorului 

METODICA DESFAŞURARII LECŢIILOR CU CONŢINUT ISTORIC 
LA CLASA .A III-A 

ALEXANDRINA BORA 

Prin informaţiile şi valorile culturale care li 5e transmit, elevii claselor 
primare au posibilitatea să cunoască cele mai importante fapte şi fenomene 
istorice din viaţa poporului, să Înţeleagă semnificaţia lor social-politică şi să 
le interpreteze În lumina concepţiei materialismului istoric, bineînţeles pe mă-
sura şi la nivelul posibilităţilor lor cognitive. . 

Este ştiut .că la clasa a III-a, predarea cunoştinţelor de istorie se reali
zează prin lecţiile de citire a textelor cu conţinut istoric, În cadrul cărora 
elevii sînt familiarizaţi cu urtele din cele mai importante reprezentări şi no
ţiuni istorice cu privire la cronologie, la ·dezvoltarea economică, la organiza-
rea socială şi viaţa politică. · 

In strînsă legătură cu aceste reprezentări şi noţiuni, elevii sînt conduşi 
spre Înţelegerea interdependenţei fenomenelor ce au loc în societate precum şi 
a cauzelor care au determinat un fenomen sau altul. De exemplu, În cadrul 
lecţiei li se explică elevilor cauzele care au determinat răscoalele ţărăneşti 
din 1784 şi 1907 (răscoalele despre care Învaţă elevii din clasa a III-a) dar 
şi evoluţia şi urmările acestor răscoale. Pe de altă parte, cunoştinţele de istorie 
Însuşite de elevi În clasa a III-a au o valoare educativă remarcabilă, de aceea, 
În leqii se va face apel nu numai la Înţelegerea lor dar se va urmări ca ei 
să trăiască eroismul poporului nostru În lupta pentru eliberarea naţională şi 
socială, precum şi avîntul tuturor oamenilor muncii din patria noastră, indi
ferent de naţionalitate, În activitatea ce o desfăşoară sub conducerea Partidului 
Comunist Român pentru făurirea României socialiste multilateral dezvoltate. 
lată de ce În predarea cunoştinţelor de istorie, e necesar ca Învăţătorul să 
depună multă pasiune pentru a declanşa profunde sentimente de dragoste faţă 
de patrie, partid şi popor; căci dacă unele date, fapte sau noţitini pot fi uitate, 
semnificaţia acestora poate să rămînă întipărită pentru totdeauna În sufletul 
şi mintea copiilor. · 

A vînd în vedere că În această clasă, elevii fac cunoştinţă numai cu unele 
momente din istoria patriei, dar în acelaşi timp cu cele Qiai importante şi cele 
mai reprezentative pentru a defini unele calităţi ale poporului nostru, cum 
sînt : vitejia, curajul, isteţimea, spiritul de sacrificiu, hotărîrea, funcţia edu
cativ-emotivă a cunoştinţelor de istorie este prioritară. 
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Prin urmare, este firesc ca problemele metodologice privind predarea 
cunoştinţelor de istorie la această clasă să preocupe Într-o măsură mai mare 
pe Învăţător şi să le abordeze în aşa fel, încît acestea să angajeze în mod 
cît mai activ pe elevi, să le solicite, prin diferite forme de activitate şi dialog, 
gîndirea, interesul, imaginaţia, să le trezească sentimente şi emoţii, contri
buind astfel În mod sporit la educarea patriotică a elevilor. 

Ţinînd seama de faptul că la clasa a III-a, ca şi la clasa a II-a de fapt, 
textele cu conţinut istoric sînt presărate printre celelalte texte din manualul 
de citire, fără să formeze un curs sistematic de predare a cunoştinţelor de 
istorie, activitatea de pregătire a elevilor pentru Înţelegerea textului capătă 
o importanţă mai mare decît pentru celelalte texte din manual. 

Importanţa acestei etape derivă din faptul că În clasa a III-a se prezintă 
elevilor numai unele evenimente din istoria patriei, deşi textele respectă or
dinea cronologică a desfăşurării lor, Între ele nu există o legătură continuă 
de la o lecţie la alta cum există Într-un curs organizat de predare a istoriei. 
De aceea, În cadrul etapei pregătitoare e necesar să se reîmprospăteze cunoş
tinţele anterioare pe care se sprijină Înţelegerea textului citit. Astfel, se re
amintesc cunostinţele de istorie predate Într-o lecţie de citire mai ve·:he, chiar 
în anul precedent. De exemplu, Înainte de desfăşurarea lecţiei „Dacii nemuri
tori" se reamintesc cunoştinţele desprinse din textul „Dacii", Învăţat în clasa 
a II-a ; pentru predarea poeziei „Mircea cel Bătrîn şi Baiazid", de Mihai 
Eminescu, se .reactualizează cunoştinţele din legenda „Condeiele lui Vodă", ci
rită tot În clasa a II-a, după cum În vederea Înţelegerii textului „ Un ostaş 
de-al lui Ţepeş" discuţiile pregătitoare au ca bază poezia lui Mihai Eminescu 
„Mircea cel Bătrîn şi Baiazid"', Îrwăţată anterior. 

În alte ·cazuri, punctul de plecare al activităţii pregătitoare îl pot con
stitui unele filme vizionate În colectiv cu elevii. Astfel, înainte de citirea tex
tului „Lupta de la Podul-înalt" se orientează atenţia elevilor spre partea a 
doua a filmului „Ştefan cel Mare", după cum pregătirea Înţelegerii textului 
„23 August, ziua eliberării patriei", se poate axa pe discuţii legate de filmul 
„Pe aici nu se trece !" Alteori baza discuţiilor pregătitoare o formează un 
tablou sau un portret. Aşa se poate proceda la predarea poeziei „Cîntec lui 
Avram Iancu", cînd se analizează portretul . său, ori la textul „Răscoala 
din 1907" cînd se observă şi se discută tabloul lui Octav Băncilă „1907". în 
cazul altor texte, activitatea pregătitoare se poate baza pe o vizită sau o ex
cursie la un monument sau loc istoric. 

Sînt Însă texte pentru care elevii nu au nici un fond aperceptiv, care 
nu se pot lega de textele citite anterior. Aşa sînt textele „Horea, Cloşca şi 
Crişan", „Atunci, în februarie". în cazul acesta, învăţătorul face el o prezen
tare sumară a evenimentului la care se referă textul de citire, fără însă a mic
şora intererul elevil~r pentru citirea lui. Indiferent de calea prin care se 
realizează această activitate pregătitoare, ea trebuie să uşureze Înţelegerea cu
noştinţelor noi prin actualizarea unor anumite cunoştinţe anterioare, prin 
explicarea unor cuvinte sau expresii necunoscute care apar în textul ce ur-
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mează a fi predat, prin stabilirea momentului istoric cînd a avut loc eveni
mentul înfăţişat În text şi în măsura accesibilităţii, prin prezentarea unor con
diţii social-economice în care s-a desfăşurat evenimentul respectiv. 

E necesar să se reţină însă, că trebuie reactualizate numai acele cunoş
tinţe care pot constitui puncte de plecare în Înţelegerea noilor cunoştinţe, care 
permit să se stabilească legătura Între diferitele evenimente îndepărtate În 
timp. Discuţiile purtate în cadrul acestei activităţi mai contribuie şi la crearea 
unei atmosfere adecvate Înţelegerii faptelor istorice prin transpunerea elevilor 
Într-un mediu îndepărtat, precum şi la stimularea interesului lor pentru eve
nimentele noi studiate. 

Metoda clasică folosită în predarea textelor cu conţinut istoric este „ci
tirea explicativă", una din metodele cu ajutorul căreia învăţătorul îi deprinde 
pe elevi cum să folosească manualul În mod independent. Fără a pierde din 
vedere scopul principal urmărit prin această metodă : citirea textului şi expli
carea lui, uneori e necesar ca în cadrul aceleiaşi lecţii să se realizeze îmbina
rea ei cu alte metode cum sînt povestirea, conversaţia, metoda comparativă 
cît şi alte procedee, ca de exemplu observarea tablourilor istorice şi a unor 
obiecte istorice (arme, vase, monezi), folosirea hărţii şi a tablei, folosirea mij
loacelor audio-vizuale, urmînd ca pe parcurs să se sporească ponderea acelor 
forme de activitate la care elevii participă mai activ şi mai conştient pentru 
însuşirea cunoştinţelor de istorie, care contribuie mai bine la Înţelegerea tex
tului citit. 

Valoarea emotiv-educativă a textelor cu conţinut istoric poate fi sporită 
mult pe calea folosirii povestirii, care of eră în măsură mai mare posibilitatea 
de a dezvălui acele laturi ale conţinutului care au o rezonanţă mai puternică 
În sufletul copiilor. Povestirea poate fi folosită În locul citirii model. Resur
sele emoţionale ale povestirii faţa de citirea model cresc însă numai atunci cînd 
povestirea este vie, emoţionantă, atrăgătoare, caldă, expresivă. Numai o astfel 
de povestire reţine atenţia elevilor şi le mobilizează eforturile de a se con
centra mai intens pe tot parcursul ei. La aceasta mai contribuie mimica feţei 
învăţătorului, gesturile lui care atrag ca un magnet privirile elevilor şi de care 
Învăţătorul se poate folosi cu mai multă lejeritate la povestire decît la citire, 
nemaifiind preocupat de manual. 

Povestirea mai prezintă şi avantajul că oferă posibilitatea de a se ex
plica şi unele cuvinte sau noţiuni mai grele pe care elevii le întîlnesc în text. 
De exemplu, predînd textul „Horea, Cloşca şi Crişan", învăţa torul poate ex
plica În cadrul povestirii cuvintele : robi ai pămîntului, robi ai aurului, pro
misiuni, răsculaţi, asupritori, cuvinte care, alături de noţiunile : nobili, iobagi, 
răscoală, explicate În cadrul activităţii pregătitoare, formează Însăşi esenţa 
textului. Explicarea acestor cuvinte pe parcursul povestirii Înseamnă a ajuta 
pe elevi să Înţeleagă mai uşor cauzele răscoalei respective cît şi dependenţa 
dintre cauze, desfăşurare şi urmări. La fel, trebuie procedat şi în cazul lec
turii „Luarea Griviţei" după Mihail Sadoveanu. Explicarea cuvintelor : doro
banţi, asalt vijelios, parapet, stindard, pe lîngă faptul că uşurează Înţelegerea 
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textului, mai ajută şi la crearea unei atmosfere specifice evenimentului istoric 
prezentat. 

Dacă în timpul povestirii se folosesc tablouri, portrete, albume, dacă se 
foloseşte harta, povestirea capătă un caracter mai vioi iar pentru copii ea 
devine şi mai interesantă şi mai captivantă. Iată de ce e necesar ca povestirea 
să-şi găsească un loc mai larg decît pînă acum În predarea textelor cu con
ţinut istoric. 

Uneori Însă, cînd conţinutul acestor texte nu prezintă dificultăţi nici din 
punct de vedere stilistic şi nici din punct de vedere al Înţelegerii evenimen
tului prezentat, cum sînt textele „Războaiele lui Traian şi Decebal", „Fiul şi 
mama", citirea model sau povestirea pot fi înlocuite cu citirea În gînd a tex
tului de către elevi. O astfel de citire trebuie neapărat Însoţită Însă şi de 
cîteva Întrebări pentru a verifica în ce măsură elevii au pătruns sensul celor 
citite. 

Ele se dau ca sarcini de urmărit pe parcursul citirii, imediat după ce 
elevii sînt anunţaţi că vor citi textul respectiv în gînd. Întrebările care nu 
trebuie să fie mai multe de două sau trei se scriu pe tablă, se citesc de către 
un elev, după care se trece la citirea textului. Iată Întrebările puse În legătura 
cu citirea textului „Războaiele lui Traian şi Decebal" : De ce romanii au ho
tărît să cucerească Dacia ? Ai cui urmaşi sîntem noi, poporul român ? lata 
şi Întrebările puse elevilor ca sarcini de urmărit În timpul citirii textului 
„Fiul şi mama" : Ce a găsit Cuza-vodă pe genunchiul ofiţerului adormit ? Ce 
scria mama băiatului său ? De ce Cuza-vodă a pus o sută de napoleoni de aur 
În buzunarul ofiţerului adormit? Aceste Întrebări obligă pe elevi să citească 
t~~t';'} cu mai mult spirit de răspundere, ceea ce contribuie la conştientizarea 
Cltlrll. 

Cele trei forme de activitate : citirea model, povestirea, citirea În gînd, 
cu ajutorul cărora elevii iau cunoştinţă de conţinutul textului, trebuie să alter
neze Între ele. Alegerea uneia sau alteia trebuie să se facă ţinînd seama de 
cunoştinţele anterioare pe care le posedă elevii În legătură cu evenimentul 
prezentat în text, de forma în care este scris textul cît şi de conţinurul lui, de 
încărcătura emoţională a acestuia. De altfel, pentru ca elevii să capete mai 
multă independenţă în formarea deprinderilor de citire, de obicei, se renunţă 
la citirea model la Începutul lecţiei, ea: făcîndu-se numai atunci cînd textul 
necesită o citire expresivă, cum sînt textele „Mircea cel Bătrîn şi Baiazid", 
„Un ostaş de-al lui Ţepeş", sau poezia populară „Cîntecul lui Mihai Viteazul". 

Următoarea etapă o constituie citirea şi analiza textului pe fragmente 
în vederea elaborării planului de idei şi pentru care se procedează la fel ca şi 
pentru celelalte texte de citire din manualul de citire de la clasa a III-a, 
adidi'. : citirea fragmentelor de către elevi, explicarea cuvintelor sau expresiilor 
necunoscu~e (cele care nu s-au explicat În cadrul activităţii pregătitoare sau 
În cadrul povestirii, sau alte cuvinte indicate de elevi), povestirea fragmente
lor, după care se poartă discuţii În vederea formulării ideilor principale. 

O particularitate a planului de idei al textelor cu conţinut istoric o 
constituie faptul că el trebuie să conţină datele cronologice, numele persana-
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litaţilor şi al localităţilor ce apar în text. Iată spre exemplificare, planul de 
idei al textului „Horea, Cloşca şi Crişan" : 

1. In anul 1784, viaţa ţăranilor iobagi din Munţii Apuseni devenise 
foarte grea. 

2. Din partea Împăratului de la Viena se alegeau doar cu promisiuni. 
3. Cond~i de Horea, Cloşca şi Crişan, ţăranii iobagi pornesc la luptă 

împotriva nobililor. 
4. Nobilii prind pe oonducătorii răscoalei şi îi supun la chinuri grele. 

sau planul bucăţii : „23 August, ziua eliberării patriei" : 
1. în fiecare an, la 23 August, poporul nostru sărbătoreşte ziua eli

berării patriei. 
2. Bucuria vieţii de azi îşi are începutul în focul marilor lupte de la 

23 August 1944. 
. 3. In fiecare an, în a~easta zi, copm patriei îşi iau angajamentul de a 

Învăţa şi de a se comporta cît mai bine. . 
4. Pentru viaţa nouă pe care o trăim cu toţii, mulţumim din inimă 

Partidului Comunist Român. · 
In vederea elaborării planului de idei se pot folosi mai multe procedee. 

In clasa a III-a se poate pune un accent mai mare pe munca independţntă 
folosită În acest scop. Astfel, după citirea şi analiza fragmentelor, se. cere 
elevilor să formuleze singuri ideile principale. Ex. : „Monumentul de la 
.Putna", „Fiul ş! mama", „Visul împlinit". Alteorj, se dau ideile principale şi 
li se ce.re ca ţinînd seama de ele să delimiteze fragmentele. Exemple: „Un 
ostaş de-al lui Ţepeş", „Lupta de la :podul-înalt", „Domnul Tudor". 

în această activitate se poate folosi Îns~f şi munca pe grupe. In acest 
scop se Împarte clasa în atîtea grupe În cîte fragmente a fost delimitat textul 
/3-4/grupe/ şi fiecărei grupe i se dă ca sarcină să formuleze ideea principală 
din cîte un fragment. Se trece apoi la alcătuirea planului În Întregime. Pentru 
aceasta, grupele citesc ideile formulate În ordinea fragmentelor. Fiecare idee 
e supusă discuţiei Întregii clase, se definitivează şi se scrie pe tablă. In fel ul 
acesta, munca pentru elaborarea planului devine mai variată, mai antrenantă 
şi mai plăcută pentru elevi. 

Se trece apoi la exerciţii fo vederea realizării citirii corecte şi expresive 
a textului. In acest scop se foloseşte citirea integrală a textului, citirea selec
tivă cît şi citirea pe roluri, o formă a citirii deosebit de gustată de către elevi. 
Se poate citi pe roluri fie tot textul /„Mircea cel Bătrîn şi Baiazid", „ Un 
vstaş de-al lui Ţepeş" ? „In anul 1907" /, fie numai fragmentele în care inter
vine dialogul /„Monumentul de la Putna", „Domnul Tudor"/. 

După aceste exerciţii de citire se poate realiza citirea model dacă nu s-a 
făcut la Începutul lecţiei şi dacă exerciţiile de citire amintite arată necesi
tatea ei. 

O deosebită importanţa prezintă pentru învăţător discuţiile cu caracter 
generalizator, care Încheie de fapt predarea unui text. Modul În care elevii se 
antrenează la aceste discuţii şi calitatea răspunsurilor date de ei sînt dovezi 
ale Înţelegerii şi însuşirii noţiunilor, faptelor şi cunoştinţelor istorice predate 

https://biblioteca-digitala.ro



164 ALEXANDRINA BORA 

prin lecţia respectivă. în cadrul acestor discuţii, Învăţătorul trebuie să urmă
rească În primul rînd dacă elevii şi-au Însuşit noţiunile istorice care au inter
venit în predarea evenimentului, apoi cauzele care l-au determinat, urmările 
şi însemnătatea lui. Astfel, prin discuţiile purtate în Încheierea lecţiei În care 
s-a predat textul „Atunci, În februarie", trebuie să se verifice mai întîi În
ţelegerea noţiunii de grevă şi numai după aceea să se treacă la recapitularea 
celorlalte cunoştinţe În legătură cu eroicele lupte duse de muncitori în fe
bruarie 1933. Alteori, în cadrul acestor discuţii se poate face compararea 
unor evenimente istorice, de exemplu răscoala ţăranilor din 1907 cu răscoala 
condusă de Horea, Cloşca şi Crişan, sau reprimarea sîngeroasă a muncitorilor 
În 1933 cu reprimarea sîngeroasă a ţăranilor În 1907. 

Un loc deosebit de important În predarea textelor cu conţinut istoric 
îl ocupă folosirea hărţilor, a tablourilor, a diafilmelor şi diapozitivelor, a 
discurilor. La toate lecţiile În care se predau astfel de texte, harta patriei 
trebuie să se găsească În faţa elevilor, de la Începutul pînă la sfîrşitul orei. Pe 
hartă trebuie localizate toate denumirile geografice ce intervin În textul res
pectiv, trebuie refăcut cu ajutorul steguleţelor drumul parcurs de anumite 
oşti, de exemplu, drumul pe care l-a parcurs Tudor Vladimirescu În fruntea 
pandurilor săi, În martie 1821, pornind din Cîmpia Padeşului pînă la Bucu
reşti, trebuie fixate pe hartă locurile bătăliilor purtate de strămoşii noştri. 
Folosirea hărţii cu ajutorul steguleţelor sau altor semne corespunzătoare dă lec
ţiei un caracter mai concret, mai palpabil şi mai dinamic, măreşte interesul · 
elevilor pentru lecţie, ;ndemnîndu-i la o cercetare mai amănunţită a hărţii 
patriei. 

Tablourile pot fi prezentate În orice moment al lecţiei. Alegerea momen
tului prezentării lor depinde de conţinutul textului şi de scopul propus a se 
realiza prin prezentarea lui. Tabloul trebuie să completeze evenimentul pre
zentat sau o parte din desfăşurarea lui şi alături de cuvîntul Învăţătorului 
sau de textul citit să ajute pe elevi ca să-şi formeze reprezentări şi noţiuni 
istorice mai clare şi mai precise. De exemplu, tabloul „Hora Unirii la Craiova" 
al lui Theodor Aman, prezentat imediat după ce s-a vorbit elevilor despre 
„Unirea Moldovei cu Ţara Românească" şi despre entuziasmul şi bucuria ce 
a cuprins atunci Întreg poporul, are ca scop concretizarea bucuriei poporului 
În hori încinse pe Întreg cuprinsul ţării, dar În acelaşi timp şi un rol pre
gătitor În vederea citirii poeziei „Hora Unirii" de Vasile Alecsandri, ce ur
mează să se predea În ora aceea. Numai o unitate organică Între lecţie şi 
tablou dă valoare prezentării lui. 

Aceleaşi indicaţii metodice se impun şi pentru prezentarea diafilmelor 
şi a diapozitivelor. Spre deosebire de tablouri, diafilmele şi diapozitivele pre
zintă avantajul că ele rot oferi mai multe aspecte ale aceluiaşi eveniment 
istoric, contribuind astfe la o Înţelegere mai deplină a lui. De exemplu, pentru 
textul „Domnul Tudor" se pot folosi trei diapozitive care pot completa foarte 
bine textul respectiv şi care corespund fragmentelor al doilea şi al treilea. 
Aceste diapozitive sînt : „Portrt:tul lui Tudor Vladimirescu", „Pandurii săi 
trecînd Oltul" şi „Tudor Vladimirescu în mijlocul taberei de la Cotroceni", 
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din setul cu tema „Istoria României". Dar pentru că prezentarea lor paralelă 
cu textul citit comportă o pregătire specială care conturba firul lecţiei, e bine 
ca toate cele trei diapozitive să se prezinte odată, În cadrul ·discuţiilor de 
Încheiere. 

In ce priveşte diafilmele, ca de altfel şi tablourile şi diapozitivele, tre
buie selectate cu mare grijă şi numai În măsura În care ele sînt accesibile ele
vilor din clasa a III-a sa se folosească la lecţie. Observaţia are în vedere în 
primul rînd diafilmele care de cele mai multe ori sînt concepute pentru clase 
mai mari şi de aceea conţinutul lor e mai complex, depăşind nivelul de Înţe
le-gere al elevilor din această clasă. E bine să se reţină faptul că nici un tablou, 
diafilm sau diapozitiv nu se comentează direct de către Învăţător. Comenta
rea trebuie să se facă de către elevi, conduşi Însă de către învăţător, care 
intervine cu precizări, cu completări. 

Pentru crearea unei stări de entuziasm, de avînt patriotic, e bine ca 
predarea unor texte să se Încheie cu audierea unor cîntece cu caracter patrio
tic adecvate momentului istoric despre care au Învăţat. De exemplu, la sfîr
şitul lecţiei în care s-a predat textul „ Visul împlinit", elevii pot asculta sau 
pot cînta cîntecele „Pe-al nostru steag e scris unire" şi „Hora Unirii", după 
cum la sfîrşitul lecţiei în care se predă poezia „Cîntec lui Avram Iancu" pot 
audia „Marşul lui Iancu". Folosirea hărţilor, a tablourilor, a diafilmelor şi a 
diapozitivelor, a discurilor cu cîntece patriotice sporeşte eficienţa lecţiilor, fă
cîndu-le mai accesibile. 

Se observă deci, că predarea textelor cu conţinut istoric comportă unele 
particularităţi de care Învăţătorul trebuie sa ţină seama. Aceste texte, ca şi 
alte texte de citire, se pot preda fie Într-o oră, fie În două ore consecutive. 
Planificarea lor Într-o oră sau două depinde de volumul textului cît şi de 
gradul de dificultate al conţinutului. Se pot planifica în două ore următoa
rele texte : „Dacii nemuritori", „Mircea cel Bătrîn şi Baiazid", „Horea, Cloşca 
şi Crişan", „Domnul Tudor", „Atunci, În februarie", „In anul 1907". 

E necesar să se reţină că aceste texte se planifică în două ore numai 
din punct de vedere metodic şi În nici un caz nu se Împarte textul în doua 
părţi. Astfel, în prima oră are loc activitatea pregătitoare, citirea model sau 
povestirea, citirea pe fragmente şi explicarea cuvintelor neînţelese, urmînd ca 
În ora a doua să se treacă la activitatea în vederea elaborării planului de idei. 

Pentru concretizarea modului În care se desfăşoară o lecţie de c1t1re cu 
conţinut istoric se dă ca exemplu următorul plan: 

Subiectul lecţiei : „Luarea Griviţei" după Mihail Sadoveanu. 
Scopul lecţiei: Transmiterea unor cunoştinţe despre războiul pentru in

dependenţa ţarii ; consolidarea deprinderilor de citire şi de reproducere a 
unui text cu conţinut istoric ; cultivarea sentimentului de dragoste faţa de 
trecutul glorios al poporului nostru, faţă de virtuţile sale ostăşeşti. 

Metode : conversaţia, povestirea, citirea explicativă. 
Material didactic: Harta Republicii Socialiste România, figura unui do

robanţ şi portretul maiorului Sonţu /din manualul de istorie pentru clasa 

https://biblioteca-digitala.ro



166 ALEXANDRINA BORA 

a IV-a/, trei, diapozitive ce reprezint;:! asaltul Griviţei, căderea Plevnei ş1 pre
darea turcilor, discul cu cîntecul „Pui de lei", 

Desfăşurarea lecţiei 
. Organizarea clasei pentru lecţie. După ocuparea locurilor În bănci, elevii 

îşi pregătesc cele necesare pentru lecţie : manualele de. citire, caietele de notiţe' 
şi creioanele. Se restabileşte apoi ordinea necesară începerii lecţiei. 

Verificarea lecţiei precedente. Elevii au avut ca ternă pentru acasă să 
citească .şi să povestească tex: tul „Atunci, În februarie". Se face o citire selec
tivă a textului, după care un elev redă pe scurt conţinutul lui. Se adresează 
apoi Întrebările : Din ce cauză s-au ridicat la luptă muncitorii ceferişti În 
februarie 1933 ? ; Ce Însemnătate a avut această luptă a muncitorilor ? ; Ce 
reprezintă lupta muncitorilor ceferişti din februarie 1933 ? /Un moment de
osebit de important din şirul de lupte duse de muncitori pentru dreptate/. 

Discuţiile pregătitoare se leagă de concluzia cu care s-a Încheiat veri
ficarea, cerînd elevilor să numească şi alte momente de seamă din lupta po
porului nostru pentru libertate şi dreptate. Din ex:ernplele date de elevi se 
selectează cele care amintesc de lupta împotriva turcilor /Lupta de la Podul
Inalt şi Răscoala condusă de Tudor Vladimirescu/ şi În continuare se poartă 

. cu elevii o discuţie În legătură cu situaţia grea a poporului no9tru care era 
asuprit de turci şi care dorea foarte mult să scape de jugul turcesc şi să 
trăiască liber. învăţătorul spune apoi elevilor că acest lucru s-a ÎntÎmplat În 
anul 1877, cînd romilnii au purtat cel din urmă război împotriva turcilor. 
Acest război s-a numit „Războiul pentru independenţa Romhiei". La acest 
război, la care au luat parte tineri veniţi din toate colţurile ţarii, ostaşii noştri 
au dat dovadă de o vitejie şi de un eroism fără seamăn, fapt ce a uimit lumea 
Întreagă.· 

Mulţi dintre scriitorii noştri au scris despre faptele lor măreţe de eroism. 
Aşa sînt Vasile Alecsandri, George Coşbuc, Mihail Sadoveanu. 

Anunţarea subiectului lecţiei: Azi, veţi citi textul „Luarea Griviţei" care 
este un fragment din cartea lui Mihail Sadoveanu intitulată „Povestiri din 
Război"'. Tex:tul „Luarea Griviţei" reprezintă unul din momentele cele mai 
importante ale războiului amintit. Se scrie titlul textului şi autorul pe tablă, 
În timp ce elevii scriu în caiete. 

Comunicarea noilor cunoştinţe. a/ Elevii fac cunoştinţă cu conţinutul 
textului pe bază de povestire. La Începutul povestirii se precizează cu aju
torul hărţii locul desfăşurării războiului. În cadrul povestirii, orientată după 
textul din manual, se explică cuvintele : dorobanţi, asalt, spăngi, parapete, 
volbură de foc, stindard şi se foloseşte materialul ilustrativ indicat. Pe par
curs, povestirea se punctează cu versuri potrivite din poezia „Peneş Curcanul~' 
şi „Odă ostaşilor romilni" de Vasile Alecsandri : 

„Prin foc, prin spăngi, prin glonţi, prin fum, 
Prin mii de baionete, 
Urcăm, luptăm ... iată-ne acum 
Sus, sus, la parapete. 
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.Alah, Alah !" turcii răcnesc, 

Sărind pe noi o sută. 
Noi punem steagul românesc 
F e crîncena redută." 

/Peneş Curcanul/ 

.O, copii ! de voi sînt mîndru, simt acea mîndrie mare 
Care creşte cu mărirea unui neam în deşteptare. 

Mi-am văzut visul cu ochii, de-acum pot să mor ferice ! 

Astăzi lumea ne cunoaşte: Român zice, viteaz zice." 
/Odă ostaşilor români/ 

167 

Se vor evidenţia În tot cursul povestirii vitejia, eroismul şi spiritul de sacn~ 
ficiu al ostaşilor noştri din acest război. 

Pentru a verifica Înţelegerea povestirii de către elevi, imediat ce se 
deschid manualele pentru citirea pe fragmente, li se cere să privească şi să 
spună ce moment din povestire arată ilustraţia de la pagina 102. /înfigerea 
drapelului tricolor pe parapetul redutei Griviţa/. 

b/ Citirea pe fragmente şi alcătnirea planului de idei. Se împarte textul 
În patru fragmente. Fragmentul întîi ţine pînă la cuvintele „ ... împuşcături 
înăbuşite", fragmentul al doilea pînă la cuvintele „ ... nu vro.iau să se dea bă
tuţi", fragmentul al treilea ţine pînă la versurile „ Ura ! măreţ se-nalţă-n vînt/ 
Stindardul României !" şi fragmentul al patrulea pînă la sfîrşit. Se citesc 
fragmentele de către elevi, se explică cuvintele neînţelese /indicate de elevi/, 
~e povesteşte şi se discută fiecare fragment, apoi se formulează ideile prin
cipale, alcătuindu-se următorul plan de idei : 

1. Ziua de 30 august 1877 a fost o zi de groaz,'i şi de sînge. 
2. În această zi, ostaşii români cuceresc Griviţa. 
3. Turcii se predau necondiţionat văzînd că nu mai pot apăra Plevna. 
4. Prin războiul din 1877, ţara noastră a scăpat de jugul turcesc. 
Fixarea cunoştinţelor. Se face recitirea textului folosind cît mai mulţi 

elevi. Se prezintă cele trei diapozitive şi se cere elevilor să le recunoască 
deoarece ele redau scene citite de ei În fragmentele al doilea şi al treilea. Se 
adresează apoi Întrebările : 

- Ce moment din istoria patriei reprezintă textul „Luarea Griviţei" ? 
- De ce acest război s-a numit „Războiul pentru independenţa Ro· 

mâniei" ? 
Cum au luptat ostaşii noştri în acest război ? 
Cînd a avut loc războiul pentru· independenţa ţarii ? 
Cîţi ani .au trecut de atunci ? 
Cîţi ani se vor Împlini la anul viitor ? 

In încheierea leqiei, elevii audiază cîntecul patritoic „Pui de lei". 
Tema pentru acasă. Să înveţe să citească şi să povestească textul „Lua

rea Griviţei". 
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Ora următoare de lectură se consacră citirii unor poezii din cărţile 
„Ostaşii noştri" de Vasile Alecsandri şi „Cîntece de vitejie" de George Coşbuc. 

Din cele prezentate cu privire: la predarea textelor cu conţinut istoric 
la clasa a III-a, se pot desprinde următoarele concluzii : 

- lecţia de citire prin care se realizează predarea unui asemenea text 
trebuie să aibă În ·vedere atît sarcinile pe care le pune predarea citirii În 
general la această clasă, cît şi sarcinile specifice pe care le pun textele cu 
conţinut istoric şi anume : însuşirea de cunoştinţe şi noţiuni necesare predării 
în mod sistematic a istoriei patriei în clasa a IV-a ; 

- predarea textelor cu conţinut istoric necesită folosirea unor metode 
ş! procedee cît mai variate, care să angajeze În mod cît mai activ pe elevi 
ş1 care să le dezvolte gîndirea şi interesul pentru studiul istoriei patriei ; 

- pentru formarea convingerilor şi a sentimentelor patriotice la elevi, 
prezentarea textelor trebuie să se facă Într-o formă accesibilă, concretă, emo
tivă şi vibrantă. Numai o asemenea ambianţă afectivă va contribui la creşte
rea valorii instructiv-educative a textelor cu conţinut istoric din clasa a III-a. 
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